

加强市政工程施工管理提高市政工程质量

陈 强

(山东长龙三辉建设工程有限公司, 山东 肥城 271600)

摘要: 要想提高市政工程施工质量, 就应善于运用有效的管理策略, 同时在开展市政工程施工前, 还必须掌握现场环境因素, 结合所设计的市政工程施工方案, 防范在开展施工时产生消极状况。同时, 也需针对施工企业的经济情况, 以此创新及发展市政工程, 控制施工期间的资金支出, 从而确保企业的总体经济效益。基于此, 本文首先以市政工程施工的主要特征分析为出发点, 然后探讨影响市政工程施工质量的主要因素, 最后分析提高市政工程施工质量的创新方法。

关键词: 市政工程; 施工质量; 管理
中图分类号: TU99 **文献标志码:** A



市政工程是我国公共民生工程中的关键内容, 如今, 我国市政工程施工质量已然获得显著提升, 然而在开展市政工程施工时, 容易遇到较多的复杂情况, 所以施工作业地开展难度较大, 在此情况下, 要想确保市政工程的质量, 就应注重运用有效的管理方法, 开展合理性、规范性的市政工程施工, 实现保证市政工程施工质量的重要目标。

1 市政工程施工的主要特征

在开展市政工程施工时, 会运用许多领域的知识内容, 和人们平日的生产生活也有尤为密切的联系。在施工时, 所涉及的流程主要为采购及质量验收等, 还强调有效安装设备, 同时根据最终的安装结果开展试验工作, 科学调整并优化其性能, 直到其符合实际标准才可停止。在新型技术的推动下, 当前所运用的施工技术也获得显著的发展, 在开展安装施工时, 也十分注重在技术方面开展的大力创新, 许多节能技术以及环保材料均在实际施工中获得应用^[1]。随着当前社会经济的快速发展, 许多领域获得显著的进步, 尤其是在市政工程等方面, 其数量已越发增多, 同时在验收标准等方面也体现出严苛性。尤其是对标志性的工程而言, 在检验标准以及操作工具方面, 更是有着十分严格的要求, 所以施工企业务必实施

积极有效的创新, 持续性优化和健全当前的管理制度, 提高自身的管理水平, 以便保证市政工程施工的顺利进行。

2 影响市政工程施工质量的主要因素

2.1 市政工程施工管理制度不健全

在我国当前的经济体制下, 施工工业已获得迅猛的发展, 市政工程施工也有更为具体的要求, 而各个地区在开展市政工程施工的过程中, 所应用的管理制度存在明显的差异, 这不但导致在开展市政工程施工时缺乏有效的制度作为约束, 最终也不利于确保市政工程施工的效果。

2.2 市政工程施工质量监管体系缺失

要想确保市政工程施工质量, 就有必要建立市政工程施工质量监管体系, 但以现阶段的情况看, 市政工程施工质量监管体系还较为缺失, 监督方式也不够创新, 同时监督人员在此方面的认知程度还有待提高, 所以在开展市政工程施工时, 容易产生消极的状况。同时也缺失开展质量监管工作的相应部门, 在现场缺失监管人员, 无法实施大力有效的监管, 若在现场中发生突发情况, 也难以在第一时间进行妥当处理。监管人员是否有较高的技术能力, 也会直接影响最终的监管效果, 但就

如今的情况看，监管人员的监管经验较为薄弱，理论基础并不牢固，是难以提高监管质量成效的主要原因。

2.3 施工设备和材料的影响

施工设备和材料会在很大程度上影响市政工程施工的质量，所以务必防范在施工设备和材料方面影响市政工程施工，但也不可否认的是，从当前情况看，在施工材料和设备方面出现一定的问题，如为节省资金，在选购材料时，会选择劣质的施工材料^[2]。同时，也未能及时更新施工设备，因而导致在开展市政工程施工时，缺乏高质量的施工材料以及设备推动施工的有效开展，从而难以保障市政工程施工的质量。

2.4 施工标准未能统一

近些年，我国市政工程领域的发展十分快速，在施工标准方面也实施几次革新，但在施工标准持续革新的情况下，容易产生施工标准未得到统一的状况。当前，在市政工程施工层面上的国家、地方和行业标准，都会体现出明显的差异，因此在开展施工作业时，施工人员难以明确需要运用何种标准，在施工标准方面产生未能统一的状况，因此严重影响施工的可操作性。一些施工标准中的某些内容，还难以在具体的施工作业中加以落实，这无疑会阻碍市政工程施工成效以及质量的显著提高。

3 提高市政工程施工质量的管理方法

3.1 完善市政工程施工管理制度

为保证和提高市政工程施工质量，在开展施工的前期，就需结合具体的施工需求及要求，以及当前施工领域的实际发展情况等，创新市政工程施工管理制度，针对以往市政工程施工管理期间在制度方面所产生的问题，开展积极的应对和处理，唯有如此，才有助于缩短各个地区间市政工程施工管理制度所存在的较大差距，综合性强化市政工程施工的开展成效^[3]。同时，也需确保此项管理制度中的内容能和项目的开展要求之间加以契合，如此才可在确保市政工程施工有效开展的情况下，真正保障最终的施工质量。

3.2 创新市政工程施工质量监管体系

创新市政工程施工质量监管体系可作为提高施工质量的创新性方式，因此，需注重创新此项质量监管体系。在开展市政工程施工时，若施工人员发现存在消极状况，或在具体程序上产生一定的疑惑，就应向监理单位汇报，相应部门就需应用有效的方式应对，在进行施工质量监督的整个阶段，确保该项工作可展现科学性，同时还需与现场的工程特征及主要的条件之间相适宜，并保证在开展监督工作时，施工方案有较好的可行性，在落实市政工程施工质量监管体系的过程中，还应积极监督现场的施工人员，以此保证市政工程施工的开展效果。同时，在实际施工期间，针对特定的数据测量，强调拥有高水平的技术工作者加以开展，在此期间不能产生随意主观或较为粗心的工作行为，在创新及发展意识的前提下，培养质量监督方面的工作人员，确保质量监督体系与当前的发展和进步需求之间有较好的适应性，从而充分满足市政工程施工开展的具体要求。

3.3 强化管控施工设备及材料

在开展市政工程施工时，会运用很多施工设备以及材料，要想保障市政工程施工的质量，有必要综合管控施工开展期间所需运用的施工设备以及材料。随着我国市政工程领域的不断进步，施工设备以及材料数量在增多，然而不可否认的是，在施工设备和材料的质量方面，没能获得最大限度的保障。据相关调查结果显示，由于施工设备以及材料质量问题的影响，发生安全事故的可能性很大，所以在此情况下，强化管控施工设备以及材料质量就显得非常重要。对此，一方面在选购施工设备以及材料时，应和有此方面资质的厂家合作，在材料以及设备进入施工现场前，还需再一次实施质控，切实规避劣质的施工材料，以及不符合标准的施工设备进入现场，一旦进入，就非常容易影响施工质量。另一方面在开展市政工程施工时，还应针对施工方案内容规范地开展施工，如果真实的施工要求与施工方案产生异议，就应在获得相应许可后才可加以改变，在开展工程验收工作时，非常有必要对其进行管控，验收合格后，才可开展后续施

工作业,同时还要认真细致地记录各项施工流程,如此在核对市政工程施工质量时,才会有更好的便利条件^[4]。

3.4 增强施工人员质量意识

在开展市政工程施工时,会产生较多的消极状况,主要原因是施工人员所具备的质量控制意识有待提高,在实际施工中,也未能进行规范操作,所以就容易发生质量问题,而针对此情况,持续提升施工人员的质量控制意识尤为关键。在开展市政工程施工前,务必对施工人员开展技术层面的指导,现场施工人员必须有较高的责任意识,也要充分掌握现场的环境情况,同时还需充分了解在开展市政工程施工时所容易发生的问题,这样才有利于做到针对性地解决问题。在开展实际操作前,施工人员也应切实明确施工的主要操作流程,结合具体的操作规范开展施工作业,施工期间绝不能产生违反安全生产规定的行为。同时,提升施工人员的责任感也非常有利于确保市政工程施工的成效,因此需注重培训施工人员,强化其技能操作水平,同时还应让具有丰富经验的技术工作者在现场开展有效的监督工作,保障施工人员在开展施工时均可进行标准性、规范性的施工操作,为确保市政工程施工质量提供坚实基础。

3.5 信息化管理施工现场

在开展市政工程施工时,应通过信息化管理施工现场保障市政工程质量,对此,就要构建信息化的现场管控系统,以便迅速了解施工现场所产生的问题,从而督促施工人员加以改正。同时,还要利用信息化的管理方式,综合管理现场的施工人员,同时及时解决质量方面的问题,控制施工成本的支出。尤其应多加关注施工现场的真实情况,了解现场是否具有风险因素,同时应用适宜的方式解决此项风险因素,防止施工人员在风险性较高的环境中开展市政工程施工。

3.6 补充工程管理外部信息

在外部因素层面的信息获得方面,强调构建具体的反映机制。若造价信息相对匮乏,应强调政府部门以及相关企业积极实施补充与完善,做到精准性发布相关的工程造价信息^[5]。也需明确的是,一

般材料以及专用材料两者在价格信息方面会出现差异,对此还应构建良好的信息机制,从而充分掌握市场的造价动态,随后实现有效的市场调节,及时解决信息不对等的消极状况,实现在最大限度上防范因受外部因素影响从而影响市政工程施工的质量。

3.7 规范性设计施工图

为充分保证市政工程施工图纸的设计效果,在设计图纸时,应保证其有科学性和可实施性,而设计人员在绘图过程中应做到全面性衡量以及分析市政工程项目不同方面。若在实际施工期间发现图纸内容有明显的偏差,或存在有待完善的位置,就需及时和设计方进行交流,不可随意变更图纸内容。在审批施工图纸时,应保持严谨性,绝不可发生纰漏,若确实存在需变更的位置,就应在得到权威专家的充分认可后,开展具体的施工。

4 结束语

综上所述,在我国工程建设领域中,市政工程为重点工程,唯有保证市政工程施工的质量,才更有利于保障总体的施工质量,但如今在开展市政工程施工时,所运用的施工技术、方式并非十分熟练,在施工期间还有许多因素影响市政工程的施工质量,所以针对此情况,就运用创新方法,在管理制度以及质量监管体系等方面进行大力创新,真正提高市政工程施工的质量,这也有利于促进我国市政工程的持续发展。

参考文献

- [1] 敖军.加强市政工程施工管理提高市政工程质量[J].中华建设,2022(7):23-25.
- [2] 冯照莹.关于加强市政工程施工管理提高市政工程质量的研究[J].中华建设,2022(6):22-24.
- [3] 赵文斌.加强市政工程施工管理提高市政工程质量[J].中华建设,2022(6):40-42.
- [4] 刘军农.加强市政工程施工管理提高市政工程质量的研究[J].大众标准化,2022(2):64-66.
- [5] 张翠明.关于加强市政工程施工管理提升市政工程质量探析[J].居舍,2021(18):121-122.